

高新区新一街中学 在新乡高新区第一届小学生数学口算大赛中 获评“口算竞技领航学校”

本报讯 近日，高新区第一届小学生数学口算大赛圆满收官。高新区新一街中学凭借扎实的教学实践与学生的出色表现，获评全区唯一一所“口算竞技领航学校”，在本届比赛中交出一份亮眼答卷。

为备战此次大赛，该校以“普及一

提升一拔尖”为核心导向，构建三级递进式竞赛体系，层层推进赛事选拔工作。经过激烈角逐，32名基本功扎实、反应敏捷的优秀学生脱颖而出，拿到了区级决赛入场券。

决赛赛场上，新一街中学的选手沉着冷静、分秒必争，斩获3个一等奖、9个

二等奖、20个三等奖，获奖人数与奖项等级均位居全区参赛学校前列，用实力彰显了该校数学学科的教学能力和丰硕成果。

这份荣誉的背后，是参赛学生勤学苦练的汗水浇灌，是指导教师悉心辅导的匠心付出，更是学校长期坚持素养教

育、深耕课堂教学的有力见证。新一街中学将以此为契机，继续聚焦学生核心素养培育，持续夯实数学学科教学基础，不断激发学生的学习兴趣，在提升学生综合素养的道路上勇攀新高，为新乡高新区教育高质量发展注入更多活力。

(马立媛 李明月)

家风家训馆里“行走的思政课”

本报讯 12月17日，红旗区实验小学校长张昕颖带领该校少先队员代表，走进红旗区家风家训馆，开展了一次别开生面的主题教育实践活动。通过实地参观和现场讲解，张昕颖引导学生在真实情境中感知家风力量，真正上好一堂“行走的思政课”(如图)。

展厅内，张昕颖和少先队员在一幅幅展板、一件件实物前停留，为少先队员生动讲述多位新乡籍杰出人物的感人故事，从胸怀祖国、拼搏不息、屡次为国争光的兵团元老刘国梁，到德艺双馨、始终心系故里的著名歌唱家关牧村；从一生扎根田野、默默奉献、致力于农业科研的小麦育种专家茹振钢，到以诚实立业、反哺社会、热心公益的企业家邓志军……她借助这些真实、鲜活的事例，将榜样人物背后所代表的忠诚、拼搏、奉献与诚信等优良家风娓娓道来，深入浅出地阐释了优秀家风对个人成长、家庭幸福乃至社会和谐的重要影响。

少先队员认真聆听，深受触动，纷纷表示要从这些身边榜样的奋斗历程中汲取力量，传承好家风，立志将个人成长融入家乡和祖国的发展之中。

活动最后，张昕颖鼓励孩子们不仅要成为优秀家风的聆听者，更要成为实践者和传播者，从自身做起、从家庭做起，树立远大志向，培养优良品德，以实际行动书写新时代少年的家庭故事。

(邢月阳 文/图)



在泥土芬芳中播撒劳动种子

辉县市实验学校举办“萝卜采收”研学活动

本报讯 冬日暖阳下，辉县市实验学校劳动实践基地内，绿油油的萝卜田迎来了小主人。近日，该校分批组织一年级、三年级、四年级学生举办“萝卜采收”主题研学实践，让同学们在体验中领会劳动价值。

活动开始前，各班上了一堂生动的“萝卜科普课”，从萝卜的生长周期到营养知识，为实践打下认知基础。该校副校长牛银利鼓励同学们说：“劳动是创造美好的过程，希望大家在汗水中收获成长。”

田间地头，同学们分组协作，挽袖

下地，在老师指导下学习拔萝卜技巧，号子声、欢笑声与《拔萝卜》的歌声交织回荡。当沾着泥土芬芳的萝卜被孩子们亲手拔出，他们脸上洋溢着收获的喜悦。随后举行的“最大萝卜争霸赛”，更让同学们在分享比较中加深了成就感。

收获的萝卜被赋予更多意义，部分萝卜被孩子们作为感恩礼物，送给门卫叔叔和老师，让劳动成果温暖传递。回到课堂，同学们将萝卜变成食材，学习制作家常菜，体验萝卜从田间到餐桌的完整过程。

活动结束后，同学们在劳动实践手册上认真记录自己的感悟，将实践体验沉淀为成长记忆。这场沉浸式劳动教育，通过“认知—实践—分享—创造”的完整闭环，让学生们在出力流汗中不仅掌握劳动技能，更懂得了珍惜与感恩。

从课堂走向自然，从认知迈向实践，辉县市实验学校以一场生动的萝卜采收活动，让劳动教育的种子在孩子心中生根发芽，为他们的全面发展注入朴实而深厚的力量。

(牛银利 付艳平 姬丙艳)

“三名”论剑经开 聚力管理提质

卫水联盟校长论坛经开区分场在经开区一中举行

本报讯 12月19日，“三名工程”卫水联盟校长论坛经开区分场在经开区一中举行。本次论坛聚焦经开区“德育副校长+名班主任”群体，围绕“以教育家精神引领班主任专业成长(践行内外联动；六年级学生设立“图书交换站”，鼓励大家共享阅读。

为培养习惯，对低年级学生以奖励激发兴趣，对中高年级学生通过评选“阅读之星”树立榜样，并

辅以抽查和校际协同，确保阅读持续落地。6年坚持，让翻书、聊书逐渐成为孩子的日常生活。

写字：从写正确到写美观

写字教学从一年级起步，从坐姿、握笔到认识田字格，让孩子逐步建立写字规范。教学基本笔画时，我注重细节指导和分解练习，通过“观察—示范—练习—讲评”，帮助学生在反复实践中提升书写质量。如今，学生的字迹不仅整规范，也渐显笔画韵味。

交际：从怕开口到善于表达

口语交际重在创设情境、激发参与。演讲课上，学生自选主题撰写讲稿，通过小组展示与互评提升表达力；辩论课围绕生活议题展开，训练学生的逻辑思维与灵活应答。日常教学中，我也注重创造表达机会，鼓励学生课堂发言、参与讨论，并在学校活动中积极展示。持续锻炼之下，学生逐渐从怯于开口转向乐于表达。

长期坚持“读书、写字、练交际”，学生的变化清晰可见。阅读拓宽了视野，也为写作奠定基础；书写不仅减少错别字，也提升了专注与审美；表达训练则增强了学生的自信与合作能力。这三件事，从来不是速成之功。我相信，只要用兴趣引导阅读，用耐心规范书写，用实践锻炼表达，孩子们终将成为“笔下有墨、言中有序”的少年。毕竟，爱阅读可以温暖一生，写好字能够涵养一生，善表达则会照亮一生。

(辉县市实验学校 郑芳芳)

域教育提质增效提供可复制、可推广的实践样本。

经四路小学副校长张守冬以《教育家精神引领班主任专业成长，做一名幸福的引路人》为题，讲述把理想信念融进日常，让孩子从小明事理、有担当；用道德情操做榜样，让孩子跟着学，照着做；靠育人智慧解难题，让班级管理更省心、更高效；以躬耕态度勤学习，让自己在成长中更有底气；怀仁之心暖人心，让师生情成为最珍贵的回忆等方面，分享了如何做好一名幸福的引路人。

滨河小学副校长常丹以《以教育家精神为舵，做班主任专业成长的引路人》为题，用价值引领锚定幸福方向，让班主任明晰成长意义；以专业赋能搭建幸福阶梯，让班主任拥有成长底气；靠人文关怀涵养幸福土壤，让班主任感受成长温度，解读教育从来不是单方面的付出，而是一场老师和学生、学校和教师双向奔赴的幸福

旅程。

天立高中副校长张彩金以《顶层设计与德育架构规范化操作》为题，讲述该校通过构建“七德”德育体系，锚定育人方向；推行民主化、规范化操作，激活主体活力；开展主题化思政活动，深化“五育融合”；构建研教合一体系，提升育人能力等工作，全面促进班主任队伍全面发展，素养提升显著，内生动力增强，办学质量提升，品牌影响扩大。

经开区教文办负责人张静茹在总结中强调，班级管理是践行教育家精神、落实立德树人根本任务的关键环节，全体班主任要将论坛所得化为日常管理行动，让学校成为启智润心的育人阵地。

本次活动进一步强化“做一名幸福的引路人”的共识，搭建校际智慧共享平台。经开区教育从业人员将继续以管理为魂、以实干为径，持续推动经开教育高质量发展。

(陈国众)

情暖寒冬 家校同行

经开区第一初级中学开展传统节日主题活动

统文化教育与美育融合的成果。

巧手成饺，劳育启行。30多对亲子家庭齐聚学生餐厅，亲子协同揉面、擀皮、包馅儿，在劳动中学习饮食文化，在实践中体验协作价值，深化亲子默契。学校高度重视，严格把控食材安全、操作卫生，同时，注重过程指导，实现“以食养德、以劳育人”。

“巧手成饺”活动后，家长漫步校园，共育同行，参观学生冬至作品展、社团活动室与学生宿舍。该校的每一处都诠释着“以文化人、以境育人”的理念，家校在行走中共见成长，在实景中凝聚共识。

饺香情暖，温情定格。

活动在温馨的集体合影中圆满落幕。镜头定格“家校同行”的温暖，孩子们品尝亲手制作的饺子，热气升腾的是劳动的甘甜与文化的底蕴。

本次活动以“情暖冬至”为纽带，融合传统文化教育、劳动体验、家校共育三大主题，构建了一场立体、温暖、富有教育意义的成长实践。未来，经开区第一初级中学将持续深耕“五育融合”路径，夯实育人载体，同时，与家庭、社会携手，为学生全面发展与健康成长保驾护航。

(秦元甲 樊金芮)

强国复兴有我 争当新时代好少年

少先队牧野区陵园小学第五次代表大会召开

本报讯 为深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述，切实加强少先队基层组织建设，激励全体少先队员争做新时代好队员，12月18日，“强国复兴有我，争当新时代好少年”中国少年先锋队新乡市牧野区陵园小学第五次代表大会在该校报告厅召开。该校党支部书记、校长李公家，党支部专职副书记李卫齐，副校长郭艳芳、郭红霞，家长代表，大队辅导员、中队辅导员代表，少先队员代表共177人参加了本次大会。大会由大队郑宇轩主持。

该校党支部书记、校长李公家为大会致辞。他希望少先队员珍惜美好的少年时光，牢记习近平总书记的

教导，争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。少先队员代表元籽晴、王舒正为本次大会献词；大队委员姜琪向大会作了题为《“强国复兴有我，争当新时代好少年”2024学年—2025学年大队委工作报告》，既总结了过去一年少先队各项工作及取得的成绩，又提出了新学年少先队工作的目标，为队员们指明了前进的方向。

此次少代会，既为学校少先队建设注入了强劲活力，又点燃了全体少先队员心中的责任火种与使命热情。相信在星星火炬的指引下，队员们在新时代的舞台上，以红领巾为炬，赴时代之约，奋发拼搏，绽放光彩。

(张松阁)

3D打印“雨林”进课堂

新乡学院学子以科技传递海南生态之美

本报讯 椰影摇曳、鱼群游弋，海南热带雨林的生态画卷跨越千里，被搬进北方课堂。近日，新乡学院附属中学的教室里，一堂以“雨林秘境探踪”为主题的生态科普课正在进行，科普课借助3D打印技术制成的树木模型与海洋生物标本，让热带雨林的绿色秘境变得触手可及。

这是新乡学院3D团委青年志愿者团队开展的一场特别的科普活动。大学生依托专业背景，将3D打印技术与生态教育深度融合，自主设计并制作了涵盖热带植物、珊瑚、鱼类等多种生物的精细模型，以“高校+小学”联动的形式，为孩子们打造了一堂“可触摸的生态课堂”。

“原来雨林不只是有大树，还是海洋生物的‘守护家园’！”该校一年级学生郭若汐轻抚着青蛙模型，眼中充满好奇。志愿者在展示模型的同时，生

动讲解海南热带雨林国家公园作为“地球绿肺”和“物种基因库”的重要功能，引导学生从身边小事做起，在孩子心中播下生态保护的种子。

从数字建模到逐层打印，从脚本编写到互动设计，全部环节由大学生在教师指导下完成。团队负责人表示，这既是专业知识的实践转化，也是科普形式的一次创新尝试，“我们希望通过这种直观、生动的方式，打破地域与认知的壁垒，让更多孩子理解生态文明的深远意义。”据悉，该团队未来计划进一步拓展“高校+小学”合作网络，建立常态化的科普实践基地，并将海南长臂猿、坡垒等珍稀动植物纳入模型库，让每一次科普课都成为与自然生命的深度对话，推动生态文明理念在青少年心中扎根生长。

(程梦瑶 魏凯城)

以题导教促提升 研思并行共成长

经开区滨河小学举办“解题说题”专题教研活动

本报讯 近日，为深入贯彻“解题对标溯源，练导强师赋能”的教研导向，推动课堂教学向纵深发展，经开区滨河小学积极响应，组织全校教师召开“解题说题”工作部署会，各教研组随后开展解题经验交流会，以解题能力为抓手，以说课研课为载体，通过常态化解题说题训练，切实增强教师的专业素养与课堂教学实施能力。

该校数学教研组率先发力，开展了“演练式”解题说题专题教研活动。活动中，全体数学教师齐执笔、共写题，亲历学生解题的视角与难点，在溯源与体验中理解学习难点。随后，老师们通过随机抽题的方式，围绕五年级核心知识点——“用字母表示数”“多边形的面积”和“简易方程中的实际问题”等典型题目，依次进行说题展示。每位老师严格按照说题五个方面(溯源对照、对标课标、命题意图、研判答题规律、评分标准)开展说课，相同

题目下不同老师呈现出风格迥异的解题思路与教学策略，充分体现了教师对数学本质的多元理解。

说题环节后，教师结合自身教学实践展开研讨，围绕解题方法优化、计算步骤与课标要求的匹配性、教学细节完善等方面进行交流。通过相互借鉴与对照反思，各位老师进一步明晰了教学改进方向，真正践行了“借他之镜，照亮自身专业成长之路”的教研理念。

通过本次活动，数学教研组不仅在实践中深化了对“解题说题”教研模式的理解，更在交流反思中凝聚了“以题导教、以说促学”的专业共识。学校将持续推进各学科常态化解题说题教研机制，让每一次思维的碰撞转化为教学改进的动力，让每一道题目的研磨成为教师成长的阶梯，为全面提升课堂教学质量注入持久而鲜活的生命力。

(周永云)

情绪轻放 时光慢享

红旗区新一街小学举办教师艺术减压心理团辅活动

本报讯 为切实提升教师情绪管理与自我关怀能力，营造积极健康的的工作氛围，12月10日下午，红旗区新一街小学特邀“新老师”公益项目“首席新老师”、河南省高等学校名师、新乡市慧智心理教育研究所所长杜丽娟教授，为全体教师带来一场主题为“情绪轻放，慢享时光”的艺术减压心理团体辅导活动。

活动伊始，杜教授运用意象引导技术，以“小河”为核心媒介展开深度放松训练。在杜教授的轻声引导下，在经典音乐的潺潺伴奏下，参与教师逐渐进入α脑波状态，觉察情绪如水流般自然起伏。随后的非言语表达环节，大家执笔作画，笔触的轻重缓急间，日常积压的焦虑、疲惫悄然外化，实现初步压力疏解。

接着，活动进入叙事疗法环节。教师以个人绘画作品为基础，围绕“很久很久以前，有一个……”的开篇，即兴创作并同伴交流自己的童话故事。通过故事的编织与诉说，大家进一步

整合情绪体验，在安全的氛围中获得情感支持与共鸣。

分享环节中，教师主动上台讲述自己的创作故事，这些真实的分享不仅增进了同事之间的理解与共鸣，也让整个活动充满了温暖与支持。张素敏校长认为，此类表达性艺术治疗在绘画中“看见”情绪具象化，在故事中“重构”压力认知，更能触动心灵深处，完成情绪释放与自我疗愈。教师普遍反馈，活动提供的“听—画—说—探”闭环策略，成为可迁移的情绪调节工具，尤其为不善言辞者开辟了表达通道。

本次团辅活动通过多模态表达路径，成功引导教师在艺术创作中释放压力、重构认知，实现了身心的和谐统一，增强了团队凝聚力。情绪轻放，方能轻装前行；慢享时光，始得滋养心灵。新一街小学将持续关注教师心理健康，为教师的可持续发展和学生的健康成长赋能。

(程琪)